



从志愿者到北川女婿

潍坊学院2008届毕业生程浩的两年人生轨迹

本报记者 秦国玲

2008年5月12日,地震发生的时候,1985年出生的程浩还是潍坊学院的大四学生。目睹灾情,他毅然放弃月薪几千的工作,报名参加了团中央组织的“2008年大学生志愿服务西部计划抗震救灾专项行动”志愿者。两年的志愿者生活过去了,现在的他是一位名副其实的村官,他还有另一个身份北川县的“女婿”。汶川地震两周年,记者电话联系了远在北川的程浩,了解这两年他的生活。



程浩和他的北川媳妇陈村红。



程浩刚赴灾区时的照片。

留守 从志愿者到村官

2008年7月,作为一名志愿者,程浩在北川县白什乡开始了驻村生活。程浩负责管理村子各方面事务,包括农房重建、卫生环境、基础设施建设(水、电、路)、农资培训等。

程浩说,当时他的宿舍是四楼一个18平方米的房间,最像样的家具是两张单人床和两个写字台,一些生活用品堆放在房间的一角。“刚开始,什么东西都没有,两个简易衣柜还是援建者送给我们的。”

程浩所在的白什乡除了山还是山,交通非常不便,全乡居民几乎全是羌族和藏族。由于交通闭塞,白什乡的生活水平也很低。全乡上下的农

业几乎靠天吃饭,养家畜家禽,采药材是乡民的主要副业。

程浩说,开始驻村生活之后,自己的工作就已经与普通的村官无异了,村里领导有什么事情都直接找他。最考验他的工作水平的是处理重建工作。地震后,老百姓对国家救灾政策理解不全面,而程浩在村民语言交流上又存在一些障碍,他急得整天睡不着觉。后来进驻到村里,挨家挨户为每个村民讲政策,以心换心,乡亲们因此都很支持他的工作。工作久了,乡亲们都不把他当外人,见了面都直接拉着手请他到家里去喝茶。

在北川,除了忙碌着重建的工作外,还要一直应对余震的威胁。2009年4月6日深夜11点,刚刚忙完的程浩才上床睡觉,可就在凌晨,两次大的余震袭来。第一次余震时,程浩火速翻下床,叫上另外的同事就往四楼上跑。而十几分钟后,又发生一次余震。余震之后,程浩他们穿好衣服,下了楼,和其他的同事一起在空地聊天到天亮。在回忆起这些磨炼和惊险,程浩淡然一笑:“当你到了灾区,经历余震是必须的,时间长了,你就会忘记危险,忘记辛苦,只会一门心思地把事情做好。”

扎根 现在已是北川人

在四川的两年,程浩不仅工作上得到群众和领导的认可,还在当地找到了爱人,真正留了下来。2010年3月13日,程浩和羌族姑娘陈村红结婚了,变成了一个北川人。

谈起自己的老婆陈村红,程浩有些不好意思。2009年,程浩还在白什乡工作,陈村红家在青片乡,两个乡紧紧邻着,是陈村红回家的必经路。2009年陈村红的奶奶80大寿,陈村红和家人从绵阳驾车返回老家时途经白什乡乡政府,刚好碰上程浩和村支书,彼此打了个招呼。程浩说,当时看着有个拎着蛋糕的姑娘长得很漂亮。

因为程浩加入了一个援川山东

人的QQ群,大家经常会在群里聊天。有一次,QQ群里有人说山东援建者的坏话,程浩看不下去就和那人在群里争论了起来。这时有一个陌生的QQ号加了他并问他在哪里工作。在得知是在白什乡后,陌生人说自己在白什乡生活了好多年,没有见过他。程浩说,我是在白什乡政府工作的志愿者。陌生人说,有一次我和家人回去的时候,还经过你们乡政府,那个黑黑的瘦瘦的人是不是你?而这时,程浩才知道,原来那个拎着蛋糕的女生就是陈村红。

程浩说,“村红一家人都是羌族,虽然生活习惯上有些差异,但

他们和我的家人都很支持我。我们村的书记对我特别信任,村民也对我特别好,我已经把这里当成了自己的家。现在自己是真的把根扎在北川了,我离不开这片土地。”

如果没有这次救灾,学习思想政治教育专业的程浩现在应该是在学校教书,收入要比现在高很多。但程浩说,尽管工作条件艰苦,但每天过得很充实,因为自己成了灾后重建的一分子。“工作使我感受到了快乐,最大的快乐与收获在于在志愿服务中体验到的成就感。看着灾区的百姓生活一天一天好起来,自己非常有成就感。”